
浅谈城市规划中排水设计的重要性
摘要：地下管网建设与排水设计一直是我国城市规划中的薄弱环节，间接影响到人民群众的生命财产安全。本文结合今年入夏以来的极端天气，重点介绍了我国城市排水规划的重要性、当前存在的问题及国外城市排水设施带给我们的启示、如何完善城市排水设施建设。
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abstract: underground pipe network construction and drainage design has been china’s city planning in the weak link, the indirect influence to people’s life and property safety. according to enter this year since summer weather extremes, introduced our country city drainage planning, current problems and foreign city drainage facilities brings our enlightenment, how to improve the city drainage facilities.
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1城市排水的重要性


今年入夏以来，我们多数城市都遭遇到极端天气，特大暴雨、暴雨多发高发，给人民生命财产带来重大损失。2012年7月21日，北京城区遭遇今年以来最大的雨，总体达到特大暴雨级别，全市平均降雨量164毫米，为61年以来最大，多数路段由于严重积水以致瘫痪状态，据初步统计，暴雨造成经济损失近百亿元，有77人遇难，多数人系在暴雨中溺水身亡。与此同时，我国河南洛阳、湖北荆州、江苏、浙江、山东等地也遭受到特大暴雨，损失惨重。特大自然灾害给我们城市设计及管理带来了比较严重的教训，也反映出我国城市排水设施的不科学、不合理。城市排水系统，是处理和排除城市污水和雨水的工程设施系统，是城市公用设施的重要组成部分，在整个水污染控制和水生态环境保护体系中扮演着一个重要角色，它不仅是一个系统工程，更是一个生态工程，但目前我国许多城市对防洪、给排水地下管网等市政基础设施建设重视不够，城市排水系统建设没能与城市发展同步进行，为应对极端自然灾害埋下了隐患。在坚持科学发展的今天，城市排水设计必须科学规划，做到尊重自然、顺应自然，人水和谐、科学发展。


2城市排水体制及排水系统的组成


2.1 城市排水体制


对生活污水、工业废水和降水径流采取的汇集方式称为排水体制，城市排水体制一般分为合流制和分流制两种类型：


（1）合流制排水体制。将城市生活污水、工业废水和雨水径流汇集人在一个管渠内予以输送、处理和排放。按照其产生的次序及对污水处理的程度不同，合流制排水系统可分为直排式合流制、截流式合流制和全处理式合流制。


（2）分流制排水体制。当生活污水、工业废水、降水径流用两个或两个以上的排水管渠系统进行汇集和输送时，为分流制系统。分流制对单纯排除降水径流的雨水排水系统通常有两种做法：一是建立完善的雨水管渠系统；二是暂不设置，雨水沿地面、道路、沟渠泄入天然水体。


2.2 排水系统的组成


城市排水系统主要由城市污水排除系统、工业废水排除系统、城市雨水排除系统、城市排水管道附属构筑物等组成。


污水排除是指以收集和排除生活污水为主的系统，包括室内、室外量两大系统组成。城市污水主要包括五个部分：（1）室内污水管道及卫生设备；（2）室外污水管道；（3）污水泵站及压力管道；（4）污水处理厂；（5）污水出口设施。


工业废水排除是指有些工业废水排入城市污水或雨水管道，不单独形成系统，而有些工厂单独形成排水系统，包括：（1）车间内部管道及排水设备；（2）厂区管道及附属设备；（3）污水泵站及压力管道；（4）污水处理厂；（5）出水口。


城市雨水排除系统是排水系统中较重要的部分，雨水排除系统的好坏往往是评价一个城市应对极端自然天气能力的高低。它包括：（1）房屋雨水管道系统；（2）街坊或街道雨水管渠系统；（3）泵站；（4）出水口。雨水一般就近排入水体，不需要处理。


3我国城市排水管网存在的问题


排水管网是城市重要的基础设施之一，是城市水污染防治、排渍防涝和防洪的骨干工程，担负着收集城市生活污水和工业生产废水、及时排除城区雨水的任务，是保证城市正常运转的重要生命线。当前我国城市排水管网存在的问题有：


（1）整体规划不科学。目前，我国城市发展思路有不小的偏差，各地都更看重地上建设，可以直接带来城市外表的提升，对地下建设重视程度不够。在城市规划上，多数地区地上建设与地下建设没有相互匹配，城市内部与外部不能协调发展。


（2）排水设施落后老化。城市排水设施和排水能力决定了积水的程度。目前，我国大多数城市排水设施落后于城市发展，很多地区的城市排水管网多是上世纪建设的，有的甚至更早，在国内，排水管沟直径超过3米的几乎没有。


（3）维护管理经费不足。据国家住建部对全国351个城市进行的专项调查，此前三年时间里，有62%的城市发生过不同程度的内涝，积水深度超过半米的占74.6%，积水时间超过半小时的占78.9%。造成内涝的主要原因之一就是城市地下排水管道淤积严重，而淤积严重是由于日常维护监管不到位、投入经费不足造成的。


（4）技术支持不到位。目前，我国大部分城市的排水管网运行管理水平较低，很多城市仍然沿用传统的、依靠纸图甚至老工人记忆和经验的管理模式。尽管随着计算机技术的普及和发展，不少城市对排水管网数据进行了信息化处理，但通常其信息化和专业化程度都比较低，不能为排水管网安全运行提供科学的决策支持。


4国外排水城市简介


4.1 东京地下排水系统


东京投资2400亿日元(约合人民币200亿元)，耗时14年(1992年-2006年)建成了堪称世界上最先进的下水道排水系统首都圈外围排水道，整个排水系统的排水标准是”五至十年一遇”，全长6.3公里，包含5根直径30米、深60米用管道联通的竖井和1个调压水槽，系统总储水量达67万立方米。日本还是个台风多发国家，台风季节首都圈地区也经常降暴雨，但东京却很少出现内涝。首先，东京设有先进的降雨信息系统来预测和统计各种降雨数据，再进行各地的排水调度，比如，东京江东区南沙地区就建立了雨水调整池，其中最大的一个池一次可以最多存储2.5万立方米的雨水。其次，暴雨后东京路上不积水得益于人工建造的”川”。类似壕沟的”川”密布东京都，排涝作用非常大，所有细小水道都通往”川”，再通过比”川”更深更宽的地下水道通入东京湾进海。如图所示。


4.2 伦敦地下排水系统


英国首都伦敦的排水系统建于19世纪中期维多利亚时代，距今超过150年历史。1865年，伦敦共修建了超过20000公里的排水工程，构成了伦敦排水系统的基础。2007年，伦敦政府投入17亿英镑实施”泰晤士隧道”方案，即在泰晤士河下方建设一条长35公里、最深处达75米的”深层排水隧道”。隧道将连接34条位于”污染最严重”地带的下水道，有效阻止未经处理的污水在降雨的时候流入泰晤士河。如图所示。


5完善我国城市排水系统的措施


城市排水设施是城市基础设施的重要组成部分，对保障城市经济社会发展起着举足轻重的作用。如何进一步完善城市排水系统，最大限度发挥城市排水系统的作用，是今后城市规划中的重要课题。


（1）科学规划，完善排水体系。城市排水专项规划是城市排水工程建设和管理的重要依据。城市排水管网的规划与设计应考虑以下几方面的因素：一是处理好城市排水与自然地理环境排水的关系问题，要尽量利用好自然地理环境排水。二是城市管网的标准应该适当提高，以应对极端降雨天气变化。三是城市排水管网应该成体系，不要让规划跟着项目走。四是城市规划、设计、建设中要逐步改变城市地面过度硬化的做法，增加绿地、砂石地面、可渗透路面和自然地面对雨水的吸纳能力。


（2）加强城市地下管网建设，提高排水标准。在城市建设中，要按照“先地下、后地上”的建设时序进行，科学利用地面、地下空间，保证泵站、雨水管网等排水设施建设用地和管位需求。要结合不同城市的实际情况，制定切合实际的强制性排水标准。现有城区要加大地下排水管网建设和管网雨污分流改造力度，提升排涝能力。新建城区要按照城市排水的国家标准进行规划和建设。


（3）加强日常维护管理。城市排水设施维护管理要按照国家确定的技术标准及操作规程，做好维修养护工作。同时加大对城市排涝设施建设的公共财政投入力度，并足额落实日常养护经费，可考虑按照管养分离原则，积极推广市场化运作方式，由专业队伍负责城市雨水系统和排涝泵站的日常维修养护。


（4）加强监测，完善应急预案。加强暴雨预测预报是减少城市涝灾损失的关键。应及时掌握雨、水情，科学调度排水工程，及时腾空底水，增加河、湖调洪能力。同时加强城市内涝应急管理，制定应急排水抢险预案，加强排涝巡护，切实减少城市内涝带来的损失。
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